

● 重点关注

全国报告新发职业病降幅达43.8%

医师报关注的尘肺病高发势头得到遏制

医师报讯(融媒体记者 陈惠 张玉辉)“全国报告新发职业病病例数从2012年的27420例下降至2021年的15407例,降幅达43.8%;全国职业病及危害因素监测范围县区覆盖率达95%以上;我国尘肺病等重点职业病高发势头得到初步遏制。”4月25日,国家卫生健康委介绍了党的十八大以来我国职业健康工作主要成就。

4月25日至5月1日是全国第20个《职业病防治法》宣传周,2022年也是《职业病防治法》颁布实施20周年。

针对劳动者在受到职业病危害后遇到诊断难的问题,中国疾控中心职业卫生首席专家李涛认为,职业病诊断在医学技术方面并不难,难在对患病劳动者与用人单位的劳动关系、接触职业病危害因素与疾病因果关系的判定。职业病诊断实质上是对一种疾病归因的诊断,它与一般疾病诊断不同,除判定是否患病外,主要是判定劳动者在哪家用人单位接触了职业病危害因素,接触了何种职业病危害因素,接触的职业病危害因素的程度是否足以引起劳动者患病。

按《职业病防治法》规定,职业病诊断要综合分析患者的职业史、职业病危害接触史和工作场所职业病危害因素检测结果、患者的临床表现以及辅助检查结果,才能做出职业病的诊断。许多劳动者往往在发病前可能在多个用人单位工作过,甚至未与用人单位签订劳动合同,多年后进行职业病诊断时,无法证明劳动者和用人单位之间的劳动关系,也不能证明其接触的职业病危害因素及危害程度。导致缺乏职业病诊断必要的证据,无法明确需要

承担责任的用人单位,最终可能导致职业病诊断不上,无法享受职业病相关待遇。

下一步,国家卫健委将进一步巩固和拓展尘肺病防治攻坚行动的成果,推动落

实粉尘、毒物、噪声、辐射等危害因素的专项治理,做好职业病源头预防。

■ 新闻回顾

这不禁让人想起“三位尘肺病医生获失职罪被羁押7月”一事。2017年11月,贵州航天医院三位职业病诊断医生在正常履行医生职责的情况下,被公安机关以尘肺病诊断中客观存在的诊断读片差异视为医生“严重不负责任”而定罪,无辜羁押7个多月。

2018年6月,《医师报》记者对该事件进行调查,这是全国首例职业病医生因诊断问题被指涉嫌国有事业单位人员失职罪。案件最大争议点是在临床医学中尘肺病诊断本身存在差异率的问题。

《医师报》记者还还原了事情原委,在官方微信发出《3医生被羁押

7月,全国首例尘肺病医生获失职罪引行业震动!》报道,收到30万+阅读量,文章发出后3天,三位医生取保候审。



● 医师报·理事会

“透视眼”看清疑难保腕手术

医师报讯(通讯员 于花 严晓博)近日,一例机器人+髌骨镜保腕手术在湘完成,手术由中南大学湘雅医院骨科副主任高曙光副教授团队实施。目前患者恢复良好,已顺利出院。

患者4年前右侧髌骨节疼痛,就诊发现双侧股骨头坏死,右侧较严重;3年前在当地医院行右侧髌骨节置换术。近一年来,其左侧髌骨节疼痛加剧。

在中南大学湘雅医院关节外科门诊,经过专科及影像学检查,高曙光诊断其为左侧股骨头坏死合并股骨髌骨撞击征。“目前患者左侧股骨头坏死处于Ⅲ期,适合做保腕治疗,以促进坏死

修复,预防或纠正塌陷,延缓或避免关节置换。另外,股骨髌骨撞击征也是导致患者髌骨节疼痛的原因之一,可运用开展成熟的髌骨节镜技术处理”,高曙光表示。

针对患者的情况,团队决定应用机器人辅助导航定位和髌骨节镜技术。

高曙光说:机器人辅助导航就像给医生装上了“透视眼”,保证了钉道的准确性和手术的安全性,在机器人导航的钉道内将自体PRP(富血小板血浆)注入股骨头坏死区域,可提高注入的精确性;在关节镜下微创处理关节内病变,也使患者术后效果得到进一步提高。

● 图片新闻

盼啊盼 长春解除全市社会管控



记者从长春市疫情防控指挥部了解到,从4月28日0时起,长春市将逐步解除全市社会管控,有序恢复正常的生产生活秩序。图为4月27日,在长春市一处居民小区,居民领取抗原检测试剂。来源/新华社

● 短消息

少女捐器官前被救回

医师报讯“我们不会为了救治生命,而放弃任何一个生命。”据武汉大学人民医院官微4月25日报道,湖北17岁少女小雨濒临脑死亡,家属忍痛签下器官捐献书,但通过武汉大学人民医院的救治,女孩被救活。

据悉,20多天前,小雨服下一整瓶药物后陷入深度昏迷,心跳骤停,意识丧失。悲痛欲绝的家人一度想到“要捐献器官来延续女儿的生命”。为不放弃挽救生命,武汉大学人民医院器官捐献协调员将小雨转入该院重症医学Ⅱ科,通过医务人员的全力抢救,小雨成功获救。

● 行业动态

“8+12”国家区域医疗中心建设范围扩大 肿瘤、传染病等专科是建设重点

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)“2022年底,基本完成全国范围内的规划布局,力争国家区域医疗中心建设覆盖全国所有省份。”4月27日,国家发展改革委与国家卫生健康委、国家中医药局联合印发的《有序扩大国家区域医疗中心建设工作方案》(以下简称《方案》)要求,围绕重点疾病和薄弱地区,加强统筹规划,有针对性地补短板、强弱项、提质量,加快形成区域医疗服务“高地”,最大限度减少异地就医。

此前,国家发改委、国家卫健委已将四川大学华西医院纳入了首批“辅导

类”国家医学中心创建单位。四川大学华西医院院长李为民表示,国家医学中心将重点从两个方面建设。一是建成综合性的疑难复杂疾病诊疗中心,创新提高诊疗技术水平,提高服务能力,为广大老百姓提供最好的医疗服务。二是着力解决我国生物医药领域的“卡脖子”问题。

据悉,2021年在第一批8个试点省份基础上,新增内蒙古、吉林、黑龙江等12个省、自治区和新疆生产建设兵团纳入国家区域医疗中心建设范围,基本覆盖病患输出大省和医疗资源相对薄弱省份。2022年,

将进一步扩大建设范围。

此外,还将扩大重点病种覆盖范围。《方案》提出,围绕死亡率高、疾病负担重、转外就医集中、严重危害群众健康的病种,重点建设肿瘤、神经、心血管、儿科、传染病等多个专业类别的国家区域医疗中心。

依据《方案》,国家区域医疗中心建设坚持“地方政府主建、输出医院主营、依托医院配合”。输出医院承担国家区域医疗中心运营和管理的主体责任,负责输出人才、技术、品牌、管理,提高区域医疗水平,重点提升医疗人才队伍水平。

近日,国家区域医疗

中心建设项目——河北医科大学第一医院5G综合楼、首都医科大学宣武医院河北医院二期工程在石家庄举行奠基开工仪式。河北医科大学第一医院党委书记、院长赵增仁表示,医院将以建设高水平国家区域医疗中心为抓手,全面对标首都医科大学宣武医院,努力实现神经科学专业领跑省内,跻身“国家队”,为改善河北省及周边省份群众就诊条件和就医环境、缓解区域内神经疾病患者“看病难、看专家难”的问题、推动河北卫生健康事业快速发展作出新的贡献。

● 医院新闻

上海专家总结全国适用进门消杀经验

医师报讯 日前,不少已封控一月有余的小区突然暴阳,上海仁济医院赵晓菁教授总结了一套全国适用的进门消杀经验。

★可取消验证快递员在门岗处的核酸检测和抗原检测,避免交叉感染传播的风险

★物资在门岗处进行充分彻底全面科学消杀;

★由各门栋志愿者配合将物资配送到各个门栋大厅集中做第二次科学消杀;

★各个门栋志愿者通知所属业主自行下来取件,业主下来时请穿戴固定的外出帽衣裤鞋和口罩(电梯定时消杀),取件后进入家门再做物资的科学消杀,并脱去所有外出服装

在自家电梯厅进行消杀;物资在自家电梯厅静置一段时间后,取除外包装拿进家门;

★在家中玄关置一带盖塑料桶,配制10升类似“八四”成份稀释液。始终浸泡着一条随时可用于消毒的毛巾,及装有此稀释消毒液的一只喷壶;

★业主自行抗原检测的废弃物无论一条杠两条杠均封装在密封的塑料袋里外表消杀后统一收集交给物业或居委会按照医疗废弃物科学规范处置。



关联阅读全文
扫一扫